

講題：每天經歷上帝的恩典

聖經：出埃及記 16:11~20

聖詩：579，392

啟應文：24

主講：李昱宏傳道師

每天經歷上帝的恩典

親愛的弟兄姊妹平安

我們每個人從出生就開始領受上帝的恩典，在星期三禱告會的分享中，我們的長執同工與弟兄姊妹也都分享許多他們所經歷到的恩典。這是非常好的現象，代表我們的弟兄姊妹有著感恩的心，因為只有心存感謝，我們才會看到恩典，看到恩典我們才會知道要數算恩典，我們知道要數算恩典的時候，我們才真的開始認識上帝，我們信仰的旅程才正要開始。

所以我非常感謝我們的上帝，讓我們的弟兄姊妹都開始進入信仰的旅程裡面，靠著上帝的供應過著信心的生活。也許我們每個人都不完全，我們的生命景況都會有高有低，我們的信仰也都會有剛強與軟弱，但是當我們一起走在信仰的路上，一起用同樣的信心，仰望同一位上帝的時候，我們就一起因著上帝的恩典而成為剛強，因為上帝用祂的氣力遮蓋了我們，在我們的軟弱上顯明祂的完全。

講到上帝每一天的恩典與供應，我相信我們都會馬上想到上帝用嗎哪和鵝鶉餵養以色列人的故事，這也是我們今天要一起看的經文。

一、看無自己才能看見恩典

在經文中我們可以看到，以色列人出埃及、在曠野時，上帝賜給他們嗎哪吃。但是上帝什麼時候才給他們嗎哪？只有在他們出埃及到迦南之間的曠野，什麼食物都沒有時，上帝才從天上降下嗎哪。以色列人在埃及時不需要嗎哪，因為有肉吃，如同出埃及記 16:3 說，巴不得我們早死在埃及地、耶和華的手下；那時我們坐在肉鍋旁邊，吃得飽足。以色列人有肉滿鼎，就不會想吃嗎哪。到了迦南地有奶、蜜與當地的出產可以吃，進入迦南地後也不需要嗎哪，因為他們有奶與蜜，申命記 27:3 說，你過了河，可以進入耶和華—你 神所賜你流奶與蜜之地，正如耶和華—你列祖之 神所應許你的。以色列人有奶與蜜，也不會想吃味道清淡的嗎哪。

可是在曠野的那四十年，他們沒有肉，也沒有奶與蜜，上帝就給他們鵝鶉和嗎哪，今天的經文說到，到了晚上，有鵝鶉飛來，遮滿了營；早晨在營四圍的地上有露水。露水上升之後，不料，野地面上有如白霜的小圓物。

從這裡我們可以有兩點學習，首先我們看到，上帝讓以色列人在埃及有埃及的食物可吃，在迦南有迦南的食物可吃，在什麼都沒有時上帝給他們嗎哪吃。同樣的，上帝必然供應我們，讓我們在每個處境中都不致缺乏。再來，以色列人在缺乏之中，上帝才給他們嗎哪，同樣的，我們如果不是看自己什麼都沒有，如果我們沒有意識到我們沒有什麼好誇口的，沒有意識到我們需要謙卑在主的面前，還抓著自己的能力、關係、知識，我們就不會看見上帝的恩典，因為能力只會讓人迷失、關係只會讓我們走偏，知識只會讓我們驕傲。

二、在困難中看見上帝的寬容與慈愛

我們知道嗎哪是怎麼來的嗎？是從以色列人的抱怨來的。我們都知道以色列人很愛抱怨，他們從在埃及的時候就開始抱怨，上帝十次降災他們抱怨了九次。出了埃及之後依然在抱怨，出埃及記 14 章他們因為埃及追兵所帶來的生命威脅抱怨，在上帝為他們分開紅海，行了前所未有的神蹟之後，出埃及記 15 章，他們在瑪拉再次因為沒有水喝抱怨。然後在出埃及記 16 章，在汛的曠野因為他們肚子餓抱怨。

但是在他們這麼會抱怨的情況下，上帝居然給他們恩典，讓他們有鵝鶉肉和嗎哪可以吃。從以色列人身上，我們真的看到上帝的憐憫與慈悲，因為上帝寬容人在困苦時心裡對他的抱怨。當他們因埃及的追兵向上帝生氣的時候，上帝為他們分開了紅海，賜他們平安；當他們在瑪拉因為沒有水喝向上帝發怒的時候，上帝供應他們甘甜的泉水，讓他們可以繼續生存；當他們在汛的曠野沒有東西吃向上帝抱怨的時候，上帝又透過嗎哪和鵝鶉再次解決了他們生存的困難。

所以親愛的弟兄姊妹，上帝容許苦難臨到我們，但他也同時藉著苦難改變我們現在的心態，藉著苦難知道上帝的心意，藉著苦難聽到上帝的聲音，藉著苦難明白這事為何臨到我們，這些道理我相信弟兄姊妹一定都懂，但我們真的要學習在經歷中被上帝帶領，所以現在如果你們覺得自己已在困難與痛苦中，你有福氣了，要好好把握這個時候，因為這是你要見證上帝能力的時刻，也是上帝要提升你的時候，這個時候上帝會讓你在困難中經歷祂的憐憫與豐富，就算你曾經因為環境而抱怨上帝，祂也一樣會容忍。

三、在恩典中勝過軟弱

雖然上帝寬容人在困苦時心裡對他的抱怨，但是我們也看到以色列人就這樣在曠野一直抱怨，完全沒有改變，到曠野的路快走完要進迦南時，他們還在抱怨。所以上帝對他們大發怒氣，民數記 14:27 說，這惡會眾向我發怨言，我忍耐他們要到幾時呢？以色列人向我所發的怨言，我都聽見了。結果所有抱怨的人都不能進迦南，只有迦勒和約書亞兩人可以進去。

當我們遇到困境而抱怨時，上帝會賜恩典讓我們能度過，但請記得，我們不要因為這樣就以爲會吵的小孩有糖吃，一直抱怨下去，上帝絕對不吃這一套，到最後上帝會讓我們自己承擔那個抱怨的後果。

因為上帝給我們恩典，對我們寬容絕對不是要我們一直停留在對困難與環境的抱怨裡面，而是要我們靠著恩典勝過環境與困難。上帝的恩典就像禱告一樣，是要用來堅固我們的心，讓我們的心因著每一次的禱告、每一次的恩典確信上帝必供應，讓我們的生活因為這種確

講題：每天經歷上帝的恩典

聖經：出埃及記 16:11~20

聖詩：579，392

啟應文：24

主講：李昱宏傳道師

信而充滿盼望。上帝不會立刻出手改變我們的環境，但是祂會讓我們不再懼怕環境，因為我們知道每天都能經歷上帝豐盛的恩典，有上帝信實的供應，環境還會是我們的困難嗎？

我們應該都有帶孩子或孫子去公園溜滑梯的經驗，一開始孩子一定不敢爬，甚至會哭會鬧，但是我們會寬容他的這種害怕，鼓勵他，讓他知道我們就在旁邊隨時保護他，孩子玩了一次、兩次、三次過後，他就不會再害怕了，他的環境沒有變，但是他靠著我們的鼓勵與陪伴勝過恐懼。上帝對我們也同樣是這樣，我們也一樣要靠著恩典勝過軟弱。

四、要渴慕得著恩典

在上帝賜下嗎哪的時候，摩西跟以色列人說，要吃嗎哪，你們就要努力，要早起不能睡懶覺，因為當太陽一出來時，嗎哪就消失了，所以天還未亮就要出去撿拾嗎哪。16:21 說，他們每日早晨，按著各人的飯量收取，日頭一發熱，就消化了。

從這裡我們一樣可以學到兩件事情：

1. 上帝的恩典是要主動積極得到的

我們看到嗎哪不是直接掉在以色列人的鍋子或碗盤裡，而是掉在帳篷外，他們要在早上拂曉的時候自己去撿。上帝的恩典早就預備好要給我們，但是我們要願意走出關鍵的一步，上帝的恩典一直都在挑戰我們走出舒適圈，我們願不願意走出去，只要我們願意走出去，我們會發現恩典就在前面。耶穌說祂就是嗎哪，是屬天的米糧，但我們要得到耶穌這個生命的米糧，是要靠我們願意主動積極去得著，主雖然已經預備好救恩，但絕對不是我們坐在家裡就直接變成基督徒，而是你要先願意認識祂，願意來教會參加聚會，願意領受洗禮進入上帝的國度。

就像我們剛剛所說的例子，當我們的孩子願意爬出第一步的時候，他才會知道我們的保護就在前面。我們如果因為害怕一直停留在原地，我們會發現我們對上帝的認識永遠不會增加，我們所能述說的恩典也永遠都只有那麼一點點，如果我們發現幾十年來我們都在數算一樣的恩典，我們就必須思考，如果上帝這麼豐富，為什麼我們只經驗到這麼一點點？親愛的弟兄姊妹，我們願不願意為了更經驗上帝而多努力一點？最簡單的就是從每天的靈修開始，照著我們每天靈修的七個步驟開始操練，看起來好像很難，但是你實際做過之後，你會發現並不難，我相信有來參加禱告會的弟兄姊妹都可以發現真的不難，但是對你的生命絕對有幫助，我們一起來操練，一起經驗上帝對我們說話的喜樂。

2. 每天早上先來親近主

143:8	求你使我清晨得聽你慈愛之言，因我倚靠你；求你使我知道當行的路，因我的心仰望你。	求你 hō 我早起時聽見你慈愛 ê 聲， 因為我 óa 靠你； 求你 hō 我知應該行 ê 路。 因為我 ê 心仰望你。
--------------	---	--

嗎哪在什麼時候才有呢？只有在清晨的時候，等到太陽一出來就融化了。親愛的弟兄姊妹，如果我們每天要從上帝得到靈命的供應，我會鼓勵大家在早上上班或做事以前先靈修，因為聖經跟嗎哪一樣太陽出來就融化了。當我們開始工作的時候，我們就會因為忙碌而無法專心在上帝話語的面前，晚上通常是對我們靈修比較有挑戰的時候。因為經過一天的工作我們都已經很累，一天的精力都在公司被用光了，如果那時候才來讀經跟靈修，我們就不容易專注、安靜在上帝面前，就不容易聽見上帝的聲音，除非我們能夠隨時都保持敏銳的靈，跟專注的精神，又或者是我們的上班時間比較特別，不然我們都盡量在早上來靈修。如同詩篇 143:8 說：

五、每天都相信上帝必然供應

16:19 摩西對以色列人說，不要將嗎哪留到明天，每天都只撿當天需要的量。這是在告訴以色列人，明天上帝會再給，所以你不用為明天憂慮。我相信我們應該都不會禱告說：「這週的飲食今日賜給我」，這樣一個禮拜只要禱告一次就好。或說「這月的飲食今日賜給我」，這樣一個月禱告一次就好，最好是「今年的飲食今天賜給我」，我們多麼希望是這樣，如此我就不需要天天依靠上帝，一年一次就夠了。可是上帝的意思不是這樣，如同耶穌在主禱文教導我們說：「我們日用的飲食，今日賜給我們。」因為這是在操練我們對上帝的信心，也是我們在信仰中最重要的功課之一，而這個會就跟我們上面提到的靈修有極大的關係，因為我們的靈修會幫助我們信心的增長。

親愛的弟兄姊妹，上帝每天都在做新事，我們每天都在經歷上帝新的恩典，而我們需要知道這是恩典，然後學習倚靠恩典，堅信上帝必然信實供應，特別是我們在疫情這麼嚴重的時候，隨時有可能會進入三級開設，我們更需要對上帝有確信，在我們的行動跟生活被限制的時候，我們唯一能倚靠的就只有上帝每天信實的供應，在上帝恩典的帶領中生活。